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II.

Collegno (al Baraccone) 
máj. 4. 1876.

Igaz örömmel vettem s legszíve
sebben köszönöm becses ajándékát »Ma- 
gyarország pókfaunáját«. Minél szomo- 
rítóbb, jóformán mondhatnám minél két- 
ségbeejtőbb Hazánk államéleti helyzete, 
mely —  minthogy nemzetünk jelleméből 
az önbizalom és spontaneitás szembe- 
tünőleg kivesztek —  a fatalitás kérlel- 
hetetlenségével látszik az önmegsemmi
sítés lejtőjén alásiklani: annál nagyobb 
fontossággal bírnak azon tudományos, 
közmívelődési mozzanatok, melyekkel 
nemzetünk jelesebbjei fajunkkal (és pe
dig a mire különös fontosságot helyezek: 
nemzelies irányban) a világcultura kerek 
asztalánál helyet foglaltatni törekszenek.

: Meglehet, én igen ieketén látok, de 
én azon benyomás alatt állok, hogy ezen 
törekvés sikere csaknem az utolsó 
reményfonal, mely még jövendővel ke
csegtet; vékony fonal, mint az, mely
lyel az ön farkaspókjai vándorutat tesz
nek a levegőben, melyet csak a szár
nyasok országának gondolnánk —  de 
mégis remény fonal; mert ha önöknek 
ez irányú törekvéseikkel sikerülend fa
junkkal oly állást foglaltatni a  tudomány 
köztársaságában, mely hézagot tölt be, 
egy »raison d ’étre«-t biztositandottak 
világculturai szempontból fajunk szá
mára az emeriség rendeltetésének ház
tartásában ; pedig veszni csak annak 
kell, a minek létezésére nincsen ok. Ez 
törvény a természet oeconomiájában.

És nekem úgy tetszik, hogy ezen 
hézag betöltési vívmány felé nem lehe
tett volna helyesebb, igérletesebb irány
ban megindulni, mint a minő az, a melyre 
a nagyérdemű magyar természettudo
mányi társulat lökést adott. Értem a z t:

hogy hazánk természethistőriái tekintet
ben hazai szakértők által tudományosan 
átkutattassék s a kutatás eredményei sa
ját nyelvünkön (bár kezdetben, mint ön 
helyesen tévé, a magyar mellett mást is 
használva) nyilvánosságra hozassanak.

Nagyon háládatos munka ez, olyan, 
melylyel —  és sok oknál fogva csakis 
ezzel —  a világculturai áramlatban egy
szerre mint tényezők foglalhatunk helyet. 
Itt s ezzel valóságos hézagot tölthetünk 
be, mely hézagtöltés nem csak speciális 
magyar érdekkel bír, hanem általában a 
tudomány postulátuma is.

A miben az Angolok —  annálfogva, 
hogy nemzeti jellemükben az individu- 
alismus praedominál, ép úgy mint a 
Francziákéban a sociabilitás s a Néme
tekében az idealismus —■ mondom, a! 
miben az Angolok oly nagy mesterek * 
a kitartó kutatás s á fáradhatatlan' adat
gyűjtés, az képezi a természettudomá
nyok alapját, melyek viszont napról 
napra határozottabban uralkodnak az 
emberiség sorsa felett és adnak irányt 
és szabnak törvényt jövendőjének. E 
téren gazdagon arathatnak tudós szak- 
férfiaink hazánkban, mely természet
históriai tekintetben jó formán egy még 
ki nem aknázott bánya. Gyűjthetnek új 
adatokat, melyeket a tudomány eddig 
nem ismert, a tudomány jelen állásával 
coordinálhatják az ismereteket, kiigazít
hatják azokat, a melyek balúl, kiegészít
hetik, a melyek csak töredékesen is- 
mervék, rendezhetik a szórványos ma- 
terialékat, s rendszeres épületet emel
hetnek bélőlük; és kutatásaik rostáján 
ereszgetve át a tudomány által eddig el
fogadott átalános tételeket s elméleteket, 
azokat vagy megerősíthetik, .vagy, té 
nyekre támaszkodva, módosíthatják,
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megczáfolhatják s helyesebbekkel pó
tolhatják.

Bizony nagyon háládatos munka ez, 
hanem hivatásának csak úgy fog minden 
tekintetben megfelelhetni, ha hazánk 
természetrajzi leírásai a tudomány szín
vonalának is megfelelnek, de akkint is 
vannak tartva, hogy saját nemzeti kö
rünkben számos olvasóra számíthassa
nak ; miszerint az ismeretvágy felkölté
sére rugóul, az ismeret gyarapítására 
szélesebb körben eszközül szolgálhassa
nak (én sajátlagos körülményeink kö-

II

A csillagok S 2

—  Levél Mednyán

Turin. Febr. 21. 1871.

Kedves B arátom !

Bocsánatot kérek, hogy későn vála
szolok. Rémületesen erőt vett rajtam az 
idegesség. A gondolkozás akkint hatott 
reám, mintha kalapácscsal vernék agya
mat. Aludni nem tudtam. Veszteg ma
radnom nem lehetett. Mindig futnom 
kellett mint Ahasverusnak. Pedig én 
nem űztem el a kereszt terhe alatt ros
kadozó Krisztust. Inkább én vagyok az 
elűzött nehéz kereszttel öreg vállamon. 
Életnek hívják. Nagyon nehéz kereszt. 
Ily lelki állapotban nem szeret az ember 
írni. Ugrál az irótoll az újak között. — 
No de már kissé nyugodtabb vagyok.
A kimerülés nyugalma. Tehát meg
próbálom az írást. Talán rajtam is meg
történik a mi Sz.-Dénesen, midőn fejével 
hóna alatt útnak indult. Csak az első 
lépés volt nehéz.

Kezdem oly tárgygyal, a minővel 
ha foglalkozom, akkint szokott reám 
hatni, mint a »brandy and water« az 
angolra »Rather refreshing«.

Azt kérdi ön, hallottam-e hogy a 
Jupiteren színváltozások észleltettek s 
minek tulajdonítható e tünemény ?

zött a természeti tudományok népsze
rűsítését igen nagyon fontos dolognak 
tartom).

Hogy a siker ama két kellékét 
egyesíteni és együtt elérni lehet, azt ön 
annál meggyőzőbben bizonyította be, 
minél nehezebb volt az ép egy oly 
tárgynál elérni, melyről az ember a 
priori azt hitte volna, hogy nálunk még 
tág körben érdeklődésre alig számíthat. 

....................« K o s s u t h  L a j o s .

(Megjelent Term. tud. Közi. V III . lföt. 
1876. 291. 1.)

:ky Sándorhoz. —

Biz én nem hallottam felőle. Igaz, 
a Bureau des Longitudes annuaireje, s 
az »Année scientifique«, miket meg
szoktam venni —  miszerint a tudomá
nyos haladásokkal »aucourant« legyek, 
ez idén meg sem jelentek. Szegény Pá- 
risiaknak más dolguk volt. Hanem 
Secchi Bulletinje sem teszen említést a 
dologról. —  Tehát gyanús a hír.

Nem tudom, ki volt az észlelő ? vagy 
inkább kik ? mert ily tények constati- 
rozására több ember, több hely és sok 
idő kell. Egyes ember észlelete meg
lehet mindössze oda megyen ki, hogy 
üvege nem volt eléggé acromaticus s 
nem vette számba a diffractiókat. Vagy 
meglehet bolhát látott s elefántnak nézte. 
Megtörténik az okos emberen is. Hiszen 
Herschel (kérem H erschel!) egyszer 
menyre-földre esküdött, hogy a hold 
nem világított részében vulkánkitörést 
lát. Hármat. Egyre sürgönyözött Slough- 
ból a Royal Societynak, hogy tűz van 
a holdban, é g ! é g ! Pedig mit látott ? 
A föld viszfényét a hold egyes pontjai
ról fényesebben reflectálva mint a többi
ről. Biz az elefántbolha volt.

Egyébiránt a színváltozások nem
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